



美国国土安全部长亚历杭德罗·马约卡斯：

躲过弹劾的他不过是个“牺牲品”

主笔 王晓莹

党争“牺牲品”

得克萨斯州共和党籍州长格雷格·阿博特一直就非法移民问题“硬刚”美国联邦政府。去年7月，得州开始在美墨边境设置浮标、铁丝网等屏障，阻拦非法移民入境。此举引发拜登政府强烈反对，美国司法部就此起诉得州政府，指责其做法影响美墨关系，造成人道主义危机。得州随后起诉国土安全部，指控美国边境巡逻队破坏得州铁丝网的行违反得州法律。双方就拆除还是保留边境铁丝网的争议一直上诉至联邦最高法院。

今年1月22日，美国联邦最高法院作出有利于拜登政府的判决，裁定暂时允许联邦执法人员在诉讼期间拆除得州在边境设立的铁丝网。然而，阿博特拒绝服从这一判决，并与联邦政府展开“武装对峙”。之后，事态进一步扩大，共和党籍前总统特朗普和25个共和党籍州长联合声援得州，美国国会众议院议长迈克·约翰逊等共和党议员也对得州表达支持。

对马约卡斯的弹劾也是在那时提上日程的，众议院共和党人在1月28日公布针对马约卡斯的弹劾指控。他们在弹劾指控中称，马约卡斯在移民问题上“有意地、系统地拒绝遵守法律”，导致美墨边境移民管控失败，有违公众信任，同时指责他妨碍国会调查。2月13日，国会众议院投票通过对马约卡斯的弹劾案，他也成为美国近150年来第一位被弹劾的内阁成员。

尽管如此，在民主党参议院保持微弱优势的情况下，马约卡斯并不会被弹劾下台。4月17日，国会参议院投票否决了两项弹劾条款，表决结果分别是51票赞成、48票反对和51票赞成、49票反对。有分析认为，共和党只是意在通过对马约卡斯的弹劾攻击拜登政府处理移民问题不力，从而为特朗普助选。

古巴移民之子

马约卡斯是美国首位拉丁裔和古巴裔国土安全部长，他1959年出生在古巴首

当地时间4月17日，美国国会参议院以51票赞成、49票反对的投票结果，决定结束针对国土安全部长亚历杭德罗·马约卡斯的弹劾审判。今年1月底，共和党人控制的国会众议院通过针对马约卡斯处理边境问题不力的弹劾案，马约卡斯由此成为美国近150年来第一位遭弹劾的内阁成员。之后，弹劾案在4月16日被提交参议院，随着两项弹劾条款被投票废除，马约卡斯躲过一劫。他这次无惊无险的经历，本质上是美国大选年民主、共和两党之间的又一次激烈博弈。

都哈瓦那，古巴革命成功后，美古关系恶化、对抗加剧，马约卡斯一家作为政治移民，在1960年8月踏上了美国土地。后来，马约卡斯的外祖父母也移居美国，祖父母则留在了古巴。起初，马约卡斯的父亲还能往返于美国和古巴之间探亲，但1961年美古断交、美国对古巴实施封锁后，他再也回不去了。

一位在加利福尼亚州生活的表亲为马约卡斯的父亲找到一份在纺织厂做书记员的工作，他们一家就此安定下来。马约卡斯童年时期，家里并不算富裕，但父母很重视子女的教育，马约卡斯的成绩也不错，1981年从加州大学伯克利分校毕业，获得文学学士学位，之后又在1985年获得洛约拉法学院法学博士学位。

跟很多法学毕业生一样，他先当了几年私人执业律师，后来当过助理检察官，并在1998年成为美国最年轻的联邦检察官。马约卡斯在任上表现出色，得到不少赞誉，直到2001年他加入一家位于洛杉矶的法律公司。

马约卡斯少数族裔的身份，以及律师

和检察官经历，使得他很快被民主党政府注意到。奥巴马2009年1月上台后，马约卡斯获任国土安全部下属的美国公民与移民事务局局长。在奥巴马第二任期内，马约卡斯出任国土安全部副部长，成为奥巴马政府中级别最高的古巴裔美国人。

在任期间，马约卡斯是美国“童年抵美者暂缓遣返”计划(DACA)的幕后推手。这一计划在2012年由奥巴马签署生效，能让那些在年幼时被父母带入美国的青少年非法移民免于被遣返的命运，还能合法获得工作。不过，这一计划在特朗普上台后于2017年被中断。

推动美古关系

奥巴马任内推动美古关系正常化，马约卡斯成为这一进程中的重要人物。2015年10月底，马约卡斯访问古巴，与古巴内务部、交通部、外交部等高官会面，算是为奥巴马2016年3月访古打前站。那次访古行程前，马约卡斯曾动情地说：“我一直想与父亲一起回到古巴，看看他出生、上学的地

方。不幸的是我父亲几年前就过世了，我只能自己回去。”

作为奥巴马时期的副总统，拜登上台后选择马约卡斯担任国土安全部长并不意外。奥巴马时期的国土安全部长杰·约翰逊曾这样支持马约卡斯，“对于这一职位，我想不出还有谁更胜任”。

马约卡斯获得拜登提名后，在社交媒体上写道：“今天，我被提名为国土安全部长，以监管如何保护所有美国人以及那些躲避迫害，并为自己和亲人寻求更好生活的人。”2021年2月，美国国会参议院投票批准了马约卡斯的提名，他由此成为美国首位移民出身的国土安全部长，也是首位拉美裔国土安全部长。

今年是美国大选年，移民问题再次成为拜登与特朗普交锋的焦点。今年2月29日，拜登与特朗普“罕见”地在同一天现身美墨边境，两人在讲话中都强调自己才是解决非法移民问题的最佳人选。移民问题是美国两党长期争斗的痼疾，不会随着马约卡斯弹劾案告终而结束，还可能随着总统选举临近而进一步被放大和升温。



这是2023年11月15日，美国国土安全部长马约卡斯在华盛顿出席国会听证会。 新华社发

编辑：赵恩霖 美编：马秀霞 组版：颜莉

齐鲁晚报

2024 “世界地球日”

“讲文明 树新风”公益广告

全球战塑 给地球减负

拒绝白色污染，提倡环保生活

